Lésungen zu den Ubungsaufgaben — Redoxreaktionen

Zu1)
a) +V
b) +Vill
)+l
d) +I
Zu 2)

Das Element, dessen Oxidationszahl zunimmt wird oxidiert; es wirkt als Reduktionsmittel. Wenn
die Oxidationszahl abnimmt, wird es reduziert und es wirkt als Oxidationsmittel.

Oxidationsmittel Reduziert wird Reduktionsmittel Oxidiert wird
Re(V) SbCl, Sb
H* Zn Zn
N H.S S
Zu3)
a)

+II -1 +IV-1I -1
1. ClO; — ClO, + Cl~

2./3.
Reduktion:

Clo; +4e™ - ClI”
Oxidation:

Clo; - ClO, + e~
4.
Reduktion:

ClO; + 4e™ + 2H,0 - CI™ + 40H™

Oxidation:

Clo; - Clo, + e™

5./6. Reduktion:
ClO; + 4e™ + 2H,0 - CI™ + 40H™
7./8. Oxidation:

Clo; - ClO, +e™ -4
Redox:
5C10; + 2H,0 — 4Cl0, + C1~ + 40H™



b)

+VII =11 -1 +VI-1I +VII-1II

1.MnO; + 1~ — Mn02~ +10;

2./3.
Reduktion:

MnOj; + e~ - MnO%~
Oxidation:

[T - 103 +8e”

4.
Reduktion:

MnO; + e~ - MnO%~
Oxidation:

I+ 80H™ > 107 + 8e™ + 4H,0

5./6. Reduktion:
MnO; + e~ - MnO%5™ - 8
7./8. Oxidation:

I~ +80H™ - [0; + 8e™ + 4H,0
Redox:

8MnOj; + I~ + 80H™ - 8MnO02~ + 10; + 4H,0



0

0 +I-1II 0 + 1+ 11

1. Au+ CN™ + 0, — [Au(CN),]~

2./3.
Reduktion:
0, + 4e~ » [Au(CN),]~
Oxidation:
Au+ 2CN~ - [Au(CN),]|" + e~

4.

Reduktion:

0, + 4e™ + 2H,0 — 40H"

Oxidation:

Au+ 2CN™ - [Au(CN),]" +e™ -4

5./6. Reduktion:
0, + 4e~ + 2H,0 - 40H™
7./8. Oxidation:

4Au + 8CN™ - 4[Au(CN),]™ + 4e~
Redox:

4Au + 8CN™ + 0, + H,0 — 4[Au(CN),]~ + 40H"



d) +11 0 +II-11-1 —1

1. Ni?* + Br, — NiO(OH) + Br~

2./3.
Reduktion:

Br, + 2e”™ —» 2Br™
Oxidation:

Ni?* - NiO(OH) + e~

4.
Reduktion:

Br, + 2e™ - 2Br~
Oxidation:

Ni?* + 30H~ - NiO(OH) + e~ + H,0

5./6. Reduktion:
Br, + 2e™ —» 2Br~
7./8. Oxidation:

Ni?* + 30H™ - NiO(OH) + e~ + H,0 - 2
Redox:
2Ni%?* + 60H™ + Br, - 2NiO(OH) + 2H,0 + 2Br~
Zu 4)
Die verbrauchte Stoffmenge des Permanganats ist:
n(MnO3;) = c¢(MnOy) - V(MnO; — Losung)
= 0,02496mmol - ml~1 - 27,35ml = 0,6827mmol
Nach der Reaktionsgleichung kommen smmol Fe**-lonen auf 1 mmol MnO, " lonen:
n(Fe?*) = 5-n(Mn03) = 3,4135 mmol
Die Masse Eisen in der Probe ist dann entsprechend:
m(Fe?*) = M(Fe?*) - n(Fe?")
= 55,85mg - mmol~! - 3,4135mmol = 190,6mg
Der Eisenerzgehalt ist:

190,6mg

- 100% = 44,24% = 44 24cg - g~1
430,8mg [00% = 44.24% = 44,24cg - ¢



